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Zeměpisná olympiáda 2010
Kategorie B – celostátní kolo
	Název a adresa školy:  …………………………………………………………………………………………………………

	Jméno a příjmení:        …………………………………………………………………………………………………………

	Třída: …………………………………………………………    Datum: …………………………………………………..……

	


Práce s atlasem – autorské řešení
Čas. 45 minut

Pomůcky: psací potřeby

1) Seřaď následující města podle délky světlého dne (doba od východu do západu Slunce) v nejdelší den v roce (od největší po nejmenší).
Durban, Quito, Abú Zabi, Hobart
1. Hobart, 2. Durban, 3. Abú Zabi, 4. Quito

Za každé správné umístění 1 bod. Maximálně 4 body.
4 b.
2) Jaké hledisko jsi použil pro seřazení měst v předchozí otázce?
Čím vyšší zeměpisná šířka, tím větší délka světlého dne. Města jsou seřazena podle zeměpisné šířky, nezáleží, zda se jedná o jižní či severní zeměpisnou šířku.

Za správné zdůvodnění 1 bod.
1 b.
3) Seřaď následující města podle doby (od nejdřívější po nejpozdější), kdy v nich dnes (6. května) nastane pravé poledne (Slunce bude kulminovat, bude nejvýše).
Masqat, Libreville, Kolamba, Antananarivo  
1. Kolamba, 2. Masqat, 3. Antananarivo, 4. Libreville

Za každé správné umístění 1 bod. Maximálně 4 body.
4 b.
a) Jaké hledisko jsi použil pro seřazení měst v předchozí otázce?
Čím vzdálenější poloha od datové hranice směrem na západ, tím pozdější kulminace Slunce v daný den. 

b) Uveď, jaké rozdíly oproti světovému času města mají?
	město
	čas. rozdíl

	Masqat
	+ 4h

	Libreville
	+ 1h

	Kolamba
	+ 5h 30min

	Antananarivo
	+ 3h


Za správné zdůvodnění v otázce a) 1 bod, za každý správný údaj v otázce b) 0,5 bodu. Maximálně 3 body.
3 b.
4) Charakterizuj stát Kalifornie podle následujících hledisek.
	Nejvyšší a nejnižší hodnota průměrného ročního úhrnu srážek na území.
	1000 – 2000 mm

0 – 100 mm

	Původní indiánské kmeny na území.
	Apačové, Utahové

	Administrativní centrum.
	Sacramento

	Hlavní plodiny pěstované v rámci zemědělství.
	ovoce, citrusy

	2 nejvýznamnější centra hospodářství.
	San Francisco,

Los Angeles

	Nejvýznamnější chráněná území.
	Redwood, Yosemite


Za každou správně vyplněnou buňku ve druhém sloupci tabulky 1 bod. Maximálně           6 bodů.
6 b.
a) U států, ve kterých leží vybraná města z otázek č. 1 a č. 3, zjisti střední délku života jejich obyvatel.
	Město
	Stát
	Stř. délka života (roky)

	Kolamba
	Šrí Lanka
	70 - 75

	Antananarivo
	Madagaskar
	50 - 60

	Abú Zabi
	Spojené arabské emiráty
	70 - 75

	Quito
	Ekvádor
	68 - 74


Za každou správně vyplněnou řádku tabulky 1 bod. Maximálně 4 body.
4 b.
b) Výsledek znázorni pomocí sloupcového grafu. Použij střední hodnoty intervalů.
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            Zdroj: Školní atlas světa, 2008
Zdroj: Školní atlas světa. 2.vyd. Praha : Kartografie Praha, 2008. ISBN 978-80-7011-925-9. s. 175.

Za správný graf (volby grafu, název grafu, popis os, znázornění hodnot, zdroj) 3 body. Při chybách bodové hodnocení úměrně snižovat.
3 b.
5) Následující graf znázorňuje hodnoty hrubého domácího produktu ve státech, ve kterých se vyskytují zbylá čtyři města z otázek č. 1 a č. 3. V grafu je však několik chyb. Vyhledej a oprav je.  Znázorněna je vždy dolní hranice intervalu.
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        Zdroj: Školní atlas světa, 2008 

Zdroj: Školní atlas světa. 2.vyd. Praha: Kartografie Praha, 2008. ISBN 978-80-7011-925-9. s. 175.

Pozn.: Při zadávání je nutné zdroj odstranit. Mohl by být nápovědou (chyba je i v odkazu u grafu).
Za každou nalezenou chybu (název, jednotky hodnot, zdroj, hodnota Omán, hodnota Austrálie) 1 bod. Maximálně 5 bodů.
5 b.
a) Ze států, které se vyskytly v předchozích dvou otázkách vyber ty, které patří mezi ostrovní státy. Porovnej je z hledisky vybraných ukazatelů v rámci cestovního ruchu. Doplň tabulku.

	Charakteristika CR
	ostrovní stát č. 1

Šrí Lanka
	ostrovní stát č. 2

Madagaskar

	Poloha (zeměpisná šířka)
	10° - 12° s.š.
	12° - 25° j.š.

	Příklad přírodní památky UNESCO.
	Sinharádža
	Tsingy de Bemaraha

	Gramotnost obyvatelstva (v %)
	více než 90 
	30 - 50

	Příjmy z cestovního ruchu (mld. USD)
	do 0,5
	do 0,5


b) Jak vznikly ostrovy, na kterých tyto dva státy leží?
oddělením od pevniny – pevninský typ

Za každou správně vyplněnou řádku tabulky 1 bod. Za správnou odpověď b) 1 bod. Maximálně 6 bodů.
6 b.
6) Státy z předchozí otázky leží na ostrovech, pro které platí následující charakteristiky. Urči, o jaký ostrov se jedná.
a) Klima ostrova je tropické ovlivňované pasáty. Nejvíce srážek (přes 3000 mm) spadne na východním pobřeží, západ je díky srážkovému stínu, který je způsoben vyššími nadmořskými výškami ve vnitrozemí, sušší. Průměrná roční teplota hlavního města státu, který na ostrově leží, se pohybuje kolem 16° C. 
Madagaskar
b) Klima ostrova je tropické ovlivňované letním monzunem. Na rozdíly v klimatu má vliv nadmořská výška (nížinaté pobřeží, hornatější vnitrozemí). Nejvlhčí oblasti můžeme charakterizovat srážkami přes 3000 mm. Průměrná roční teplota hlavního města státu, který na ostrově leží, se pohybuje kolem 26° C. Ostrov je ohrožován tropickými cyklóny.
Cejlon

c) Oba ostrovy mají podobnou charakteristiku klimatu. Proč je průměrná roční teplota hlavního města na prvním ostrově o 10° C nižší než průměrná roční teplota hlavního města na druhém ostrově?
Kolamba (Cejlon) leží na pobřeží, Antananarivo (Madagaskar) leží v nadmořské výšce přes 1000 m. n. m.
Za každé správné určení a), b) 1 bod (neuznávat odpověď Šrí Lanka). Za zdůvodnění v rámci c) 2 body. Maximálně 4 body.
4 b.
Maximálně dosaženo 40 b.
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